

se va face de către o comisie de capelmaistri numită de minister.

Angajarea celor doi gagiști se va face de corpuri, avându-se în vedere instrumentele solo sau prime, din tabela instrumentelor de mai sus; gardiștii vor fi luați de preferință dintre foștii musicanți în armată, dacă îndeplinesc condițiile unui bun gardist.

Gagiștii, deosebit de îndatorirea de a cânta în bandă, vor fi obligați a face și instrucțiunea corniștilor pentru scoala de corn, precum și de a pregăti un număr de elevi pentru corn, sau vre un instrument din cele prevăzute în tabelă.

Fiecare regiment va avea un șef de muzică care va poseda certificatele necesare de bună conduită și aptitudine; ei vor fi numiți de minister, după recomandarea corpului și avizul inspectorului muzicelor.

Inființarea instrumentelor și lefii șefului de muzică și a gardiștilor privesc județul sau comuna, iar acum, la început, corpurile sunt autoritate, pentru a grăbi inființarea fanfarelor, a cheltui din masa generală câte F.500 lei cu titlu de împrumut, care se va rambursa treptat din veniturile muzicii.

Județele și comunele au drept a beneficia de muzica regimentului la grădini publice, parăzi și solemnități.

Fiecare corp de dorobanți va pune în executare decizia de față, îndată ce județul sau comuna va fi alocat sumele necesare.

Înainte d'a se inființa fanfara, fie-care regiment va raporta ministerului asupra mijloacelor de care dispune, și nu se va procede la inființarea fanfarelor de cât după o autorizație specială și particulară.

Supușii austro-ungari din România vor trimete, spre întâmpinarea împăratului Franz Iosef, o deputație la Cernăuți.

Interesant este, că adresa scrisă, care are să se inmaneze cu această ocazie vecinului monarch de supușii săi de la noi, poartă, ca un fel de trinitate pe lângă insigniile Vienei și Buda-Pestei și pe cele ale Bucureștilor.

Nu cum-va cinstiți Nemți și Unguri austriecei cari mănca pâinea țerei românești, se cred deja într-o provincie austro-ungară? N'ar trebui să uite, că graba prea mare strică treaba.

DIN AFARA

Discursul de tron engles.

Sesiunea de vară a parlamentului engles s'a închis la 7 Septembrie, cu un discurs de tron, din care estragem părțile privitoare la cestiunea Orientală și la Afganistan, ca cele mai importante. Iată-le:

Milord și gentlemani! Simțesc o mare satisfacție vedându-mă, în sfârșit, în pozițiune de a vă deslega de grelele d-voastră sarcini.

Primește neconștient asigurări de natura cea mai amicală din partea tuturor puterilor străine. Împrejurarea că Poarta a neglijat să execute, conform îndatoririi ei, un plan care s'a acceptat la

sfârșitul lui Aprilie cu privire la ficsarea granițelor otomane față de Muntenegru, a pricinuit întârzieri neplăcute în regularea acestei afaceri, și tratatul de Berlin nu s'a executat încă nici în alte puncte importante, cari stăteau pendente la începutul acestei sesiuni. Guvernele cari au luat parte la acest tractat au făcut Sultanului cunoscut mijloacele, prin cari s'ar putea aduce la o deslegare mulțumitoare cestiunea granițelor muntenegrene și grecesci, și-au mai arătat apoi vederile lor cu privire la organizarea administrativă a provinciilor europene ale Turciei precum și cu privire la reformele de căpetenie ce sunt reclamate în provinciile asiatice, locuite de Armeni.

Am credința, că acestea ținte vor fi ajunse, de vreme ce concertul european a rămas neclătinat în cestiunea Orientală și de vreme ce puterile cari au iscălit tractatul de Berlin stăruiesc pe lângă Poartă, cu toată autoritatea care reiese dintr-o acțiune comună, la îndeplinirea acelor măsuri, cari după părerea lor sunt cele mai potrivite să asigure pacea Orientului.

În timpul acelor luni, cari au trecut de când v'am vorbit pentru cea din urmă oară, n'am uitat considerațiunile, cari, cum v'am declarat atunci, vor conduce politica mea la granițele de nord-vest ale imperiului Indic. S'au luat deja măsuri pentru completa deșertare militară a părții de mează-noapte a Afganistanului și s'au obținut deja câte-va progrese în opera de pacificare și de punere în ordine a țerei. Reinvoarea ostilităților de către Afganistan sub conducerea lui Eyub Chan, au reclamat nouă operațiuni militare în Afganistanul de meazăzi. Măsurile grabnice, ce au fost luate de către guvernul indic pentru despresurarea Kandaharului, precum și îndemânarea și energia escelentă cu cari oficerii și soldații mei au procedat la îndeplinirea acestor măsuri, cari au avut drept urmare strălucita victorie dobândită de curând de vitezele trupe comandate de generalul Roberts, vor aduce pe cât sper, reșoitul din aceea parte a țerei, în curând, la un sfârșit onorific.

Golos despre Poloni.

Ziarul rus „Golos”, organ oficios al cabinetului de Petersburg, vorbind de primirea călduroasă ce au făcut Polonii din Galiția împăratului Franz Iosef, observă:

Polonii nu au intr'adevăr nici un motiv de a fi mulțumitori dinastiei habsburgice, care a dat primul signal la împărțirea Poloniei, ba a răpit statului polon, încă înainte de împărțirea lui, provincia Zips la 1769 și teritoriul Sandetzi la 1770.

Sute de ani după aceasta Polonii au suferit din partea Austriei cea mai violentă apărare, îndreptată contra naționalității și convicțiunilor lor politice. Pe la anul 1772 limba și administrația polonă au fost înlăturate. La congresul din Viena de la 1815 Austria a fost, care a împedecat pe Alexandru I să nu inființeze din nou regatul polon. Tot Austria a fost care la 1863 a sprijinit, prin politica sa neprevădătoare,

psia nici de astă dată. Espresiunea unei surprinderi vesele, rîu mascate, ei sbură pe față: ai fost multă vreme dus—bine, că teai întors!—așa emi esplicasem lucirea ochilor ei. Un minut în urmă nu mai credeam firește într-o fericire atât de mare.

Vedeți, că aveam prea puțină încredere în mine, eu care eram un tîner locotenent și, pe deasupra, și conte.

Muma nu mă privi. Căutătura ei era și mai liniștită și mai serios ațintită spre pămînt de cât mai înainte, și buna, palida ei față purta semnele unei grele mahniri.

Începînd din ziua aceasta, emi reluai obiceiurile plimbării, de câte două ori pe zi, prin mahala, înainte de amez călare spre seară pe jos.

Mi trebucau firesce noui copii de pe potret. Pe la manevre faci constințe numeroase, și le dăruiesc saul le promiți portretul. Urcai dară cele patru scări a le casei știute, cu o bătaie de inimă, care nu m'ar fi apucat nici înaintea unei baterii dușmane. Din nenorocire nu găsi în cuibul fotografului de cât pe bărbăteț; femeiușca eșise cu copii la niște rudeni, la țară, unde să petreacă o săptămînă și să se recreeze. Mi îndeplini dar în grabă afacerea, sperînd că voiți avea mai mare noroc după opt zile.

Toceamî când eșiam din întunecosul coridor, se deschise ușa de cealaltă parte, la Escelentă; un domn înalt și robust, în vîrstă de vre-o pa-

smintita insurecțiune din regatul Poloniei, nimitind în acest chip toate combinațiunile politice a le marchizului Wielopolski în privirea Varșoviei și a Poloniei.

Dacă acum de la 1874 s'a schimbat în Austria sistemul politic față de Poloni, pricina au fost desastrelor de la Solferino și Sadova și nici de cum dorința de a se face Polonilor dreptate, pe când împărații Alexandru I și Alexandru II au dat Polonilor lor, că invingători, mult mai multe drepturi de cât au posedat Polonii din Galiția.

Primirea călduroasă ce fac Galițienii astăzi, cu toate acestea, împăratului Franz Iosef, „Golos” și-o esplică prin faptul, de altmintrelea greu de esplicat, că Polonii au început să uite trecutul lor revoluționar și să cultive cea mai mare credință și iubire către monarchul lor. Față cu o astfel de transformare psihologică, „Golos” este incredințat că cu aceleași ovațiuni vor primi și Polonii din Rusia pe suveranul lor, în călătoria ce planuesce să facă în curînd la Varșovia.

PEDAGOGIA LA NOI

II.

STUDIUL GEOGRAFIEI ÎN LYCEU

Citim în planul de studii din Franția:

Clasa preparatorie (2 ore).—Noțiuni elementare de geografie generală: a defini și a face să fie conceput, prin descrieri și exemple, înțelesul principalilor termeni de geografie fizică; a indica pe glob și la tablou pozițiunea continentelor și mai ales a Europei și a Franței. Noțiuni despre geografie fizică a Franței; se va insista asupra geografiei fizice a comunei și a județului.

Clasa VIII (2 ore). Geografia elementară a celor cinci părți ale lumii. Principalele călătorii de descoperiri. Navigatorii cei mari.

Clasa VII (2 ore). Geografia elementară a Franței.

Clasa VI (1 oră) Geografie generală a Europei și a basinului Mediteranei.

Clasa V (1 oră). Geografia Africii, Asiei, Americii și Oceaniei.

Clasa IV (1 oră). Geografia Franței.

Clasa III (1 oră). Geografia fizică, politică și economică a Europei, afară de Franța.

Clasa II (1 oră). Geografia fizică, politică și economică a Africii, Asiei, Americii și Oceaniei.

Studiul general al căilor de comunicație pe mare și pe uscat. Indicațiunea marilor centruri de producțiune și de comerț.

Rhetorică (1 oră) Geografia fizică, politică, administrativă și economică a Franței și a posesiunilor sale coloniale.

O repede ochire asupra acestui program arată că Francesii au adoptat metoda de superpozițiune, dînd școlarii dezvoltări din ce în ce mai mari, după etatea lor.

În România, unde metoda de superspozițiune în istorie pare ceva sacro-sănt de care nu e per-

truzeci de ani, eși lua pe prag, în chipul cel mai ceremonios, rîmas bun de la doamna cea bătrînă, care el petrecuse și ei zise încă pe prag, cu jumătate glasul:

— Nu pierdeți răbdarea, d'le consilier! Sper să vă reved încurînd!

Visitorul ei sărută mîna cu curtenie, șopti ceva ce nu putu înțelege, și cobori apoi scările, pe lângă mine, fără a mă băga în samă.

L'urma în degete și avu timp destul, să'l esamineze la fie-care întorsură a treptelor, mai vîrtos de vreme ce nu se grăbia. Odată se opri chiar, eși luă pălăria de pe capătina lui îngustă, eși sbici fruntea cu o batistă de mătăasă, de și nu era de fel cald, și el audij bine suspinînd saul mai bine gîfîind. Cu pătrunderea proprie amoresaților, am recunoscut în el imediat un vrăjmaș al speranțelor mele, într'adevăr nu prea mari. Că mi-ar fi rival, nu mă gîndiam de loc. Dar un fel de tutor—poate chiar părintele unui flitor rival—cu un cuvînt, începu a urî pe omul meu din adîncul sufletului, de și avea o infățisare destul de onestă și nu parăsise locuința tainicului meu amor în cele mai bun dispoziții.

Privii după dînsul încă o bucată de loc, pe stradă; dacă i s'ar fi întimplat înaintea ochilor mei o nenorocire, creș că m'ași fi uitat cu un fel de satisfacție tăcută. Purta un costum foarte ales, ceea ce nu l'facea firesce mai tîner nici nu-i prezenta în forme mai plăcute corpolența.

mis nimului să se atingă, vedem un lucru străni. Geografia se predă numai în clasele gimnasiale câte trei ore pe săptămînă: de aci rezultă că școlarul a și uitat geografia când ajunge la bacalaureat. Vom prezenta aci câte-va umile observațiuni marilor întocmitori de programe.

Geografia e un studiu care poate fi și foarte ușor și foarte greu, dupe modul cum este conceput. Partea cea mai grea a geografiei este partea mathematică. Nimic nu este mai absurd de cât de a vorbi, cum cer programele noastre, de linii isochimene și isothere la copii de clasa III. De altă parte geografia e unul din studiile cele mai importante.

Azi când există solidaritatea economică a întregii Europei, este evidentă că geografia este absolut indispensabilă unui comerciant. De altă parte e un fapt de toți recunoscut, că una din cauzele victoriei Germaniei asupra Franței e că Francesii ignoră geografia. A insista mi s'ar părea o insultă pentru cei ce mă citesc. Trec dar pe loc la programa ce aș vrea să fie adoptată, și care mi se pare mai bună de cât cea Francesă.

E de observat că pentru a intra în clasa preparatorie nu se cere de cât să știe copilul să scrie și să citească, pe când, pentru a intra la noi în clasa I, trebuie să fi făcut clasele primare. Deși însă copilul nostru e mai înaintat, totuși cred bun de a păstra în prima clasă noțiunile elementare, cel puțin pentru ca să se asigure profesorul că școlarii le știu.

În programa prezentată de sf. Sava, pe cerea profesorului, s'a introdus în cursul de geografie și geografia antică. Noi credem că acest obiect nu trebuie să aparțină cursului de geografie. Profesorul de istorie trebuie să prezinte școlarii geografia greacă și cea romană; iar geografia egiptiană, cea assiriană etc, trebuie să fie predate numai la facultate. Iată cum aș întocmi studiul geografiei.

Clasa I.—Noțiuni elementare: termeni geografiei fizice; pozițiunea continentelor, a Europei, a României:—Geografia fizică a României a județului, a comunei.

Clasa II.—Geografia fizică și politică a Europei.

Clasa III.—Geografia fizică și politică a Africii, Asiei, Americii și Oceaniei.

Clasa IV Geografia fizică și politică a României (principat, România rusă, cea de sub Austro-Ungaria).

Clasa V—Elemente de geografie mathematică, climă etc. distribuțiunea animalor, a vegetalelor. Neamurile omenești, cu descrițiunea lor.

Clasa VI—Geografia fizică, politică, economică, a Europei, cu căile de comunicare, marele centruri de producțiune și de comerț.

Clasa VII Geografia fizică politică și economică a Asiei, Africii, Americii și Oceaniei, cu aceleași noțiuni.

Clasa VIII. Istoria geografiei: primele sisteme, ideile Grecilor—Romanilor—evoluți de mijlor. Descoperirile și călătoriile până azi.

Cursul de geografie se va preda o oră în fie care clasă.

Superpozițiunea este eminentemente folositoare în

Mai privi de câte-va ori, din stradă, sus la ferestrele Escelentei. De aceasta nu mi păsă; stiam prea bine, că ea nu se arată acolo nici odată.

Apoi el perdui din vedere, din nenorocire însă nu și din minte. Era doară ăntăiul și singurul om, ce am vădut trecînd peste pragul sfînt al adorarei mele. „Nu vă perdeți răbdarea!”—A furisită vorbă! Ce s'o fi ascundînd după ea? Dar dacă și-o va pierde—ce se va întempla pe urmă? Și dacă va răbda până la urmă, până eși va ajunge scopul—ce, apoi? Mi venia să nebunesc.

Vă puteți inchipui, că în ziua următoare mi-am ocupat postul cu o punctualitate cu atât mai mare. Înainte de amez inzadar, ca de obicei. După amez însă—era pe la șeșe, cerul învelit în nori și aerul greu—văduri deschidîndu-se ușa casei și intrînd în stradă iubita ființă, de astă dată singur singurică. Capușonul mi se păru că era tras și mai tare pe față de cât de alte ori; nu-o putu privi însă bine, fiindcă nu venia spre mine, ci se îndreptă în partea opusă. Pentru prima oară, eram atât de fericit; jurai, pe onoarea mea de soldat, să mi întrebunțez norocul, întemple-se ce să o întempla. Nebuna bătaie de inimă n'o să mă împedecă într'adevăr a găsi un pretecest și a-i grai.

(Va urma).

FOIȚA «ROMANIEI LIBERE»

— 30 August. —

FICA ESCELENTEI

DE

P. HEYSE

Ast-fel trecură câteva luni.

Nu știu cum le-ași fi putut suporta, fără serviciul cel greu și fără manevrele de toamnă, cari mă depărtară de oraș pentru săptămîni întregi și emi preocupară cel puțin corpul atât de mult, în cât nici un vis desnădăjduit nu mă putu cerceta în timpul nopții.

Când mă reintorsei însă pe la sfârșitul lui Septembrie din nou în vechia mea mahala, observa că starea nu mi se îmbunase cât e negru sub unghie. Antăia plimbare am făcut'o firesce iar prin strada ei. Și într'adevăr cea de ăntăiu figură ce am întâmpinat era a sa, și de astă-dată cu mumă-sa.

Lipsa mea emi folosise însă. Nu mă înșelai, privirea ce mi arunca era mai caldă de cât cele de mai înainte; se făcu chiar roșie puțin, pe cât putu vedea în amurgul serei sub capușonul, care nu li-

geografie. Pentru a înțelege înlănțuirea economică a diferitelor țări este eminent util a cunoaște atât bine aceste țări.

Programele sunt astfel întocmite în cât 24 sau 25 de lecții sunt suficiente în fie care clasă. Geografia istorică trebuie să fie făcută de profesorul de istorie. Marile schimbări în Europa sunt special studiate la epocile tratatelor de Westfalia (1648), de Utrecht (1713), de Viena (1735), de Viena (1815) de Praga (1866) și cele care au trminat războiul franco-german și rus-turc.

Geografia matematică s'a pus în a V-a unde copiii au deja cam la 15 ani.

Nu s'a pus în cursul superior un an special pentru România, căci geografia Basarabiei se face cu a Rusiei, cea a României transcarpatine cu a Austro-Ungariei. Insa profesorul va da în clasa VI-a dezvoltări pe larg asupra geografiei administrative și economice a României independente.

Observăm profesorilor că acelaș școlar nu mai știe materia bine, car are cum s'ar zice atlasul în cap, care pe loc cum i s'a pronunțat numele unei țări, vede, prin puterea memoriei și fără a avea harta sub ochi, configurațiunea acelei țări. Pentru aceasta profesorul trebuie să oblige pe toți școlarii a face harta fiecărei lecții. În afară de aceasta, profesorul poate da mici tablouri comparative, spre exemplul, tabloul comparativ al populațiunii statelor europene.

Dar cea ce n'are drept profesorul să facă este să dea atâtea foi să fie învățate, dintr'un manual ori care. Manualele nu trebuie să serve școlarii de cât drept călăuze. Nu trebuie să fie învățate papagalicește. O nomenclatură nu e nimic, căci se uită. În ori ce curs trebuie viața și viața aci, pe lângă vorba profesorului, este harta ce face școlarul.

În clasa VIII-a și V-a sau introdus materiile care sunt naturalul complement geografic. E ridicul ca un școlar eșind din liceu să nu știe cine a fost Magellan, Mungo-Pare, Marco-Polo, Bougainville, Livingstone. E ridicul ca el să nu știe cum e făcut un Chinez, un Indian, un Arab, sau chiar un Hotentot sau un Papu, vorbă care-l face să ridă, fiind că nu-l face a se gândi de cât la papuc. Aceste cunoștințe sunt neapărat necesare nu numai unui comerciant ci ori cărui om cult.

Într'o vorbă în acest studiu ca și în celelalte, vroiu ca descărcând de 2 ore de studiu pe școlarii din gimnaziu, să caute profesorul a cultiva mai mult mintea de cât memoria școlarii, lăsând la o parte ori ce e nefolositor, ori ce e nu e destinat a rămâne în minte.

B. Florescu.

Congresul pedagogic de la Bruxelles

VI.

Bruxelles, 29 August.

Secțiunea igienei ne având adunare generală, congresul și-a încheiat astăzi lucrările sale. Ședința era presidată de d. Selys-Longchamps, presidentul Senatului, care, într'un discurs foarte aplaudat, a mulțumit guvernelor străine, că au trimis delegații la congres, orașului Bruxelles care a imprumutat cu bună-voință vasele sale locale etc., diferitelor persoane, care au luat o parte specială la organizarea congresului. El a constatat, că discuțiunea a fost pe deplin liberă și că nici-o idee n'a fost sistematic înlăturată, și a exprimat dorința, că toate persoanele ce se interesează de destinația educațiunii să se regăsească în curând adunate într'un nou congres.

Dupe un resumat foarte bine făcut despre lucrările congresului, prezentat de secretarul general, d. Buis, delegații Germaniei, Chiliului, Spaniei, Franței, Angliei, Olandei, Portugaliei, Suediei, Elveției și Ungariei, au adresat pe rând mulțumirile lor Belgiei pentru plăcuta sa ospitalitate.

D. Fustel de Choulanges, care vorbea în numele Franței, a fost în deosebi aplaudat. Spiritualele aluziuni la certele latinești și grecești au amuzat mult. El a felicitat pe Belgianii pentru primirea, care n'a fost numai curtenitoare, ci și afectuoasă și amicală. „Fiindcă trebuie să ne separăm, zise densusul, ne putem cel puțin mângâia, făgăduindu-ne că nu va fi pentru tot-d'a-ună. Congresul primului cincizecener va putea fi urmat de congresul secundului cincizecener. Oh! nu făgăduesc a fi atunci aci. Dar cel puțin aș voi să mi închipuiesc ce se va face aci. Belgia se va înfățișa cu cele patru Universități ale sale, ai căror elevi vor fi indoit de mulți, iar profesorii întreit. Ateneele vor fi populate de o

numeroasă tinerime, și, dacă nu mă înșel, ea va continua să învețe grecește. Se va citi în ele Sofocle și nu în traducțiune. Nu vor mai fi nici umanisti nici realisti, pentru că umanistii vor fi pasionați dupe chimie și realisti dupe literatură. Oamenii de la 1930 vor fi cu mult mai înaintați ca noi, dară vor recunoaște, că nouă ne datoresc aceasta, nouă cari am căutat binele și a căror devisă este: *Mereu înainte.*”

Belgianii au primit pe d. Kollewyn, delegatul Olandei, cu mari demonstrațiuni de simpatie. În toate sărbătorile s'a căutat a se dovedi că nu mai există nici o urmă de amositate între cele două popoare. D. Stoczek, delegatul Budei-Pesta, a început astfel: *Gratissimi domini*, cea ce a pricinuit oare-care surprisă, și a continuat să vorbească latinesc. Știți, de alminterea, că nu e mult timp de când latineasca era limba politică întrebuințată în Ungaria.

D. Salazar, delegatul spaniol, a cerut să se facă o anchetă asupra stării instrucției publice în 1880, și d. Rauber, delegatul consiliului municipal din Paris a cerut ca congresul învățământului să se adune regulat la trei ani. Aceste două propuneri s'au trimis la comitetul general al Ligei Belgiene pentru învățământ.

VARIETAȚI

Un tren în fundul apei. — D. James Ford, inginerul însărcinat cu sondările riului Tay, pentru scoaterea trenului, care s'a înecat, anul trecut, la gura acestui riu, ne dă înspăimântătoarea narare a primei sale pogoriri în fundul apei.

„Antăia mea cufundare m'a dus la capul trenului. Corpul mecanicului era vertical d'asupra locomotivei, de care el era agățat piciorul. Curentul îl apleca puțin și câte-odată îl mișca încet spre stânga, ca pe o plantă submarină. Ochii săi rămăseseră tare deschiși. Era lesne de văzut, că nenorocitul ar fi putut eși d'asupra apei, dacă piciorul, din fatalitate, nu i-ar fi fost apucat între două manipulatoare de aramă.

Fochistul avea capul sdrobot și era jumătate îngropat în carbuni, ce se rostogolise pe densusul.

În vagonul de postă, erau trei funcționari, câte și trei erau înghesuiți lângă ușa intermeziană, pe care putuse s'o împingă puțin în șina sa. O luptă supremă pentru eșire se încinsese între densusii și unul din cei trei eși încleștase mâinele de gâtul camaradului, ce ținea clanța ușei.

În unul din compartimentele primului vagon, 6 persoane, probabil o familie, ocupa cele 6 locuri. Printr'o ciudată întâmplare, moartea, după căderea trenului, le-a făcut să recadă pe locurile lor. Figurele lor eși pierduse ori-ce contractiune și steteau înțelenite în vagonul cosciug.

Afară din al doilea compartiment eșia un corp, cu capul apucat într'o ușă sfărâmată. Acesta era corpul unui ofițer. Veșmintele sale erau rupte, iar picioarele goale erau de tot roase de racii riului. În pieptul său era virită jumătatea corpului unui țigar care se bătea încet în apă.

Al doilea compartiment din al doilea vagon prezenta aspectul cel mai îngrozitor. Lumina electrică făcu pe d. Ford să vadă, printre grasele opacități ale apei, un haos de corpuri sdrobite unele de altele. Era un copilaș de tot turtit și peste măsură lat, pe când o femeie, aproape de tot spintecat în două, nu se ținea de cât în partea superioară a corpului. Pești mari treceau și se întorceau printr'aceste sfărâmături, și prin cele două uși sdrobite eșiau bescic de aer, cari se ridicau încet până de asupra apei.

Din această infricoșată călătorie, d. Ford aduse sacul cu depeși.

Ia trebuit mai mult de 8 zile, până când să aibă curajul d'a reincepe cufundarea sa. În cele d'antăi 48 de ore i-a fost cu neputință să mănânce câtu-și de puțin.

Miliardele Franței. — Ultimul raport asupra situației despăgubirii de război, plătite de Franța Germaniei, cuprinde următoarele deslușiri: Totalul sumelor primite sub titlul despăgubirii de Germania se ridică la 5,258,870,502 fr. 50 c.

Se cheltuiseră la finele anului bugetar 1878 — 9, pentru fondul Invalizilor, 560,676,976 mrci, 90 pf. (1 marcă face 1 leu și 25); pentru transformarea și inarmarea fortărețelor germane, 216,600,000 m; pentru drumurile de fier din Alsața-Lorena 171,617,603 m; pentru restaurarea, inarmarea și terminarea fortărețelor din Alsața-Lorena 129,207,614 m; pentru tesaurul războiului al imperiului, 120,000,000 m; pentru dotațiunii spre recompensarea serviciilor militare, de la 10 la 12 mil. m; pentru ajutoare Germanilor goiți din Franța în 1870, 6 mil m;

pentru construirea palatului Reichstagului și dezvoltarea marinei de război 25 milioane mrci.

Serviciul telegrafic al «României Libere»

11 Septembrie — 9 ore dim.

Paris 10 Septembrie.

Mai multe ziare blamează participarea Franței la demonstrația navală.

O telegramă din Constantinopol spune că ieri trupele turești din Scutari au avut o încăierare cu o bandă albanesă.

Ragusa, 10 Septembrie.

Trei batalioane regulate, ce veneau din Scutari, au staționat noaptea trecută aproape de Dulcigno. Orașul e foarte agitat.

Liga albanesă a ținut o întrunire la Scutari în care s'a decis ca să reziste.

În lungul graniței de lângă Dulcigno sunt înșiruite trupe muntene grece.

Krswowice, 10 Septembrie.

Impăratul Austriei a plecat, pentru că manevrele militare s'au terminat; el a exprimat generalilor-comandanți mulțumirea sa pentru atitudinea tuturilor trupelor cari au luat parte la manevre.

Diseară va începe transportarea trupelor cu 20 de trenuri pe drumul de fer.

TELEGRAMA COMERCIALA.

Londra, 10 Septembrie.

Recolta grăului în Anglita e evaluată la 32 milioane de ectolitri.

Importurile trebuie să se ridice la 38 milioane de ectolitri.

Tărgurile sunt calme, în Franța ca și în America.

BULETIN BIBLIOGRAFIC

Atlas elementar de geografie. — lucrat după izvoare sigure, cu modifițiunile aduse prin ultimele evenimente politice precum și prin ultimile descoperiri, de **G. Al. Zamphiroiu** (profesor în Lyceul Matei-Basarab). — Acest atlas, întocmit numai pentru trebuințele școlarii primari, este în totul corespunzător cursului lor de geografie elementară, prevădut în programul învățământului public. Cuprinde: planiglobul, cele cinci rase de oameni, Europa, Asia, Africa, America, Oceania, România împreună cu țările vecine locuite de Români, cunoscută altă-dată cu numele de Dacia. — București, în editura librăriei Gregorie Luis. — Preț 2, 25.

Elemente de geografie. — Partea II, pentru usul școlarii clasei III și IV primare de ambe-sexe, de **G. Al. Zamphiroiu** (profesor în liceul Matei-Basarab). — București. — Editura librăriei Gregorie Luis. — Preț 50 bani.

Despre această cărticică, ce are 100 de pagini, tuul din amicii noștri, d. N. Michăilescu, profesor de geografie, eși resumă opiniunea într'un articol pe care spațiul ne lipsește a-l reproduce, astfel: — Aci partea principală este îngrijită și adoptată din izvoare mai sigure, pe când părțile, fără de nici o importanță pentru învățământul primar, sunt foarte mărginite. Introducerea mai cu seamă este demnă de atențiune, și dacă autorul ar face oare-cară modifițări și chiar abrevieri, nu ne indoim, că va aduce foloase pipăite și ar face un mare serviciu învățământului primar.

Elemente de aritmetică de M. C. Florentiu. Partea I pentru clasa I și II (preț 30 bani); partea II pentru clasa III și IV (preț 50 bani). — Editura librăriei Gregorie Luis.

Istoria Românilor. — de **M. C. Florentiu.** Carte aprobată de Onor. Minister al Instrucțiunii publice, pentru cursul primar de ambele sexe; ilustrată cu 18 portrete ale celor mai distinși Domni. Preț 70 bani; editura librăriei Gregorie Luis.

Acest op de 106 pagini, cuprinde într'un mod metodic și propriu pentru mintea copiilor, nedeprinși cu lecturi mai grele, toate evenimentele mari și românești din trecutul neamului nostru. Stilul este ușor și colorat cât se cuvine osebitelor fapte de vitejie și devotament pentru căminul patriei, inferând în destul caracterul lacom și crud al domnilor fanarioți. Limba e românească; e corectă.

D. Florentiu a înțeles indestul ce va să zică a obosi memoria copiilor cu Domni, cari în parte nu sunt pomeniți în istorie de cât numai fiindcă au suit treptele tronului, eată de ce d-sa a scos din copriusul istoriei d-sale Domni de la Mircea I până la Vlad Țepeș dir. Muntenia; Domni de la Alexandru I până la Stephan cel Mare în Moldova; etc.

Istoria d-lui Florentiu, fără indocală, e bună carte, destinată a produce bune roade în învățământul primar.

BULETINUL FINANCIAR de la 10 Sept. 1880

Cursul de Paris.		Cursul de Berlin	
Renta română 5%	—	Priori cailor fer.	—
Act. Banci Rom.	—	Obligațiunile idem	98.25
Renta franc. 5%	120.60	Actiunile idem	54.30
Lose tureesci	31.—	Obl. noi 6% idem.	91.20
		Impr. Oppenheim.	109.50
Cursul de Viena		Cursul de Londra	
Napoleonul	9.385	Impr. Openheim	109.—
Galbenul	5.62	» Stern	102.1/2
Renta met. 5%	73.70		

SOCIETATEA ROMANA

de
ARME, GIMNASTICA ȘI DARE LA SEMN
Strada Măgureanu No. 10.

Duminea la 31 August, se va ține concursu de dare la semn cu pistolul. Persoanele distinse se vor premia.
Comitetul.

BIBLIOGRAFIE

A eșit de sub presă și se află de vânzare la librăria universală Alcalay.

DACIA

Descrierea phisică, politică și economică urmată de două cărți speciale ale României de **Nicolaș Michăilescu** profesor la Liceul Matei-Basarab.

Institutul „Bolintineanu” LICEU DE FETE

Va începe cursurile primare și gimnastice la 1 Septembrie.

Soseaua Jianu — Capul podului Mogoșoai.

JSAC M. LEVY PRIMA CASSA DE SCHIMB la „BURSA”

Bucuresci. — 68, Strada Lipsoani, 68. — Bucuresci.

Cumpără și vinde după cursul zilei ori-ce Effecte Pubice, precum Obligațiunii de Stat Rom. 6%, Oblig. de drum de fer Rom. 6%, Obligațiunii Domeniale, Scrișuri fonciare Rurale, Urbane, Pensiuni, Oblig. Comunale, Lose Comunale, Renta Română 5% etc. etc.

Se ocupă asemenea cu schimbul de Monezi, însărcinându-se și cu versări la toate casele publice; efectuează culant ordinele din provincie.

Adrese pentru telegrame JSAC LEVY

DE ARENDAT

Moșia **Valcea-Soarelui** sau **Flămânda**, situată în districtul **Romanașii**, plasa **Ocolu**, comună **Redea**, este de dat în arendă pe cinci ani, cu începere de la Sf. Gheorghe 1881. Doritorii sunt rugați să se adreseze la sub-semnatul, în casele D-nei **Maria Ghiacoiu** (Ghetzoiu) în **Craiova**, de la 9 până la 11 ore dimineața.
Petre Ghiacoiu

LA MAREA BURSA NATIONALA

41 bis, STRADA LIPSCANI, 41 bis

I. M. FERMO & FRAȚII BENZAL

CURSUL BUCURESCI.

Pe ziua de 30 August, 1880, ora 10

OBLIGAȚIUNI	Comp.	Ven.
6% Rurale Convertite	86 1/2	87 1/2
» eșite la sorti	99 1/2	103
8% Domeniale	102	103
» eșite la sorti	99 1/2	
Dob. 10 fr Oblig. C. pens. 300 l.	190	195
7% Scrișuri fonciare rurale	98	99
7% » urbane	91 3/4	92 1/2
8% Impr. Municipal	99	100
» cu pr. Buc. (bil. 20 l.)	27	28
5% Renta română	76 1/2	77 1/4
Actiuni Dacia	230	250
» Romania	70	75
» Bancă de România.	340	350
Cupoane rurale exigibile	1/2	arg.
» domeniiale	1/2	
» scrișuri	2 1/2	aur.
Argent contra aur	1	2 0/0
Bilete hypotecare contra aur	1 0/0	1 1/2
Rubla hârtie	2 60	2 70
Florin	2 13	2 14
Lose otomane.	31	37

CURSUL DIN VIENA

10 Septembrie

Napoleonul	9 381/2	9 38 1/2
Ducatul	5 62	5 62
Lose Otomane.	13 80	14
Rubla hârtie	1 22 1/2	1 22 6/8

CURSUL DIN BERLIN

10 Septembrie

Oblig. caile ferate române	98 1/2	98 1/2
Actiunile » »	51 30	54
Priorități » »		
Oppenheim	109 1/2	109 60
Rubla hârtie	212	211 1/2
Oblig. noi	91 20	91
Lose otomane	25 1/2	25 1/2

CURSUL DIN PARIS

10 Septembrie

Renta Română	77 1/2	
Lose otomane	31	30

SCHIMBUL

30 August

Paris (3 luni)	99 20	
» la vedere	100	
Londra (3 luni)	25 11 1/4	
» la vedere	25 32 1/2	
Berlin (3 luni)	123 1/2	
» la vedere	123 1/4	
Viena la vedere	214 1/2	

Adrese pentru telegrame FERMO BENZAL.

Mostenitorii tainelor de chihlibar ale lui Carasin, au onoarea a face cunoscut cunoscutele, ca in urma descoperirii unor bogate cantitati de chihlibar pe proprietatile lor, au scadut preturile, dupa marime, pana la 80%.

Cu aceste preturi fabuloase de mici speram a pastra reputatiunea fundata a chihlibarului natural, dar amintim prin imitatiuni fara valoare si vatamatoare.

Preturile
Chihlibare naturale
facute din
garantate tari, in cutioare elegante.

Tuburi lucii ca desenul de alaturi A, No. I, 10 centim. lung. franci 8; No. II, 9 centim. fr. 7; No. III, 8 centim. fr. 6; No. IV, 7 centim. fr. 5; No. V, 6 centim. fr. 4.

Aceiasa fason, cu adaos de spuma de mare, No. I, fr. 6; No. II, fr. 5; No. III, fr. 4; No. IV, fr. 3,50; No. V, fr. 3.

Tigarete in dungii, ovale sau intoarse se dau cu aceste preturi de mai sus.

Toate in cutioare elegante

Capse de ciubuc, ca desenul C, drepte sau intoarse, fr. 9; totodata ca tigarete in cutioare, fr. 12; mai scurte cu fr. 8, 7, 6, 5, 4, 3, 2 dupa lungime si grosime.

Capse, ca desenul B, din 3 parti, fr. 7.

Espedierea nu se poate face de cat numai in urma trimiterii anticipata a sumei, la

W. HENN in Wiens, X, Dampfgasse No. II.

NB. Luand cine-va marfa cel putin de 20 fr. expedierea se face franco. Ceea ce nu ar conveni, se schimba bucurios sau eventual se inapoiaza banii

6-7-1

BECHER și HILDESHEIM
VIENNA

FABRICA DE CASE de FER
SI DE
Masine de Copiat

Singurul deposit la
TROJAN și HUCH
BUCURESCI
39, Strada Academii, 39

Casele noastre sunt fabricate de Materialul cel mai bun și pot concura, atât in soliditate cât și in preț cu or ce fabricat. Căsele panterate, oferite, de diferite stabilimente, ca invenție nouă, le vindem noi de mult timp și am fost chiar premiați la Esposițiunea universală din Philadelphia in anul 1879

De inchiriatu odăi mobilate
Strada șmarddn (Germană) No. 29.

PRIMA FABRICA ROMANA
DE
Unsore minerală pentru Curelărie neagră
C. CANESCU & Comp.
inventată și fabricata in capitală.

Aduce la cunoștința publică că in urma analizei D-lui Director al laboratorului de chimie și a facultății de medicină (a se vedea Monitorul oficial No. 140) prin care se constată perfecțiunea și avantajele unsoării noastre, convinsi că e indispensabilă nu numai garnisoanelor, proprietarilor de trăsuri ci chiar particularilor pentru conservarea curelelor, cismelor, etc., am preparat o cantitate considerabilă pentru a aranja depozite in toate provinciile țării, rugam deci pe toți D-nii comercianți de coloniale din capitală și provincie doritori a lua in deposit unsoarea noastră spre vândare să ne adreseze oferte francate, gata fiind a da condițiuni convenabile și preferință Magazinilor coloniale române cu reputație.

Veri-ce deposit, se va adăuga la anunțurile, ce vom da continue publicității.

Avis Onor. Public spre a nu fi înșelat cu imitațiuni se cumpere numai la depozitele anunciate de-o-camdată

Depozitul general: **București, strada Carol No. 70**
Depozit la d-nii **Vasile Pencu & Com. strada Carol No. 29**
» » » **S. Bernstein, Galați** » **Posta vechie**
» » » **M. Schwarz Giurgiu librărie**
» » » **I. Coltescu vis-a-vis de Palatul domnesc**
» » » **Martinić & fiu strada Lipscani**

Oferte și veri-ce informațiuni, francate-se vor adresa
Depozitul general de unsoare minerală str. Carol I, No. 70, București

PRECIUL FIX

1 Cutie 1/3 kilo.	Lei noi 1 —	1 Cutie 1 kilo.	Lei noi 3 —
1 » 1/2 »	» 150	1 » 2 »	» 6 —

(m.j.d.)

Frumusețea și fragedimea Feței!
Contra alunițelor, petelor de soro, celor galbene, roșii, etc. precum și contra ori-cărui fel de necurățenie a pielii s'a aprobat

Eau de Liys de Lohse
Laptele de Crin al lui Lohse pentru infrumusețare

Acest lapte e preparatul cel mai real și cel mai energetic ce da feței o culoare albă strălucitoare și un aspect de tinerețe.

E recunoscut de toate facultățile medicale ca mijlocul cel mai sigur de infrumusețare

Gustav Lohse
Parfumeur al curții imperiale din BERLIN.

In România precum și in toate țările se află pe la principalii parfumerii, magazinele de noutăți și farmacii.

Representant:
T. ZWEIFEL
București, Strada Șelari, No. 2.

Publicul se previne pentru contra-faceri
Descoperitorul „Pudreii Pompadour”

1095

București, August 1880.

Domn,

Avem onoarea a vă informa că la principalul nostru magazin intitulat:

„GRAND BAZAR DE ROUMANIE”

Au sosit pentru sezonul actual un bogat asortiment de
HAINA PENTRU BARBATI SI BAETI

din propria noastră fabricațiune din Europa

confeționate cu o rară perfecțiune din stoffe fine și moderne, cu prețurile originale din fabrică.

AVIS AUX AMATEURS

GRAND BAZAR DE ROMANIA
STRADA ȘELARI, No. 7, SUB HOTEL FIESCHI

P.S. — Rugămă cu enșistență a se nota numai la „No. 7” spre a evita confuziuni regretabile.

DE ARENDAT

Moșia **ALBESTI** județul Ialomița, plasa Ialomița, in cinătate cu Dilga și Andrasești in întindere de 10,000 pogoane se da cu arenda de la S-tu George 1881 Doritorii se vor adresa la D. Alexandru Iahovari Calea Victoriei 119

PILULELE DOCTORULUI DEHAUT
DIN PARIS
Constituie purgativul cel mai bun și cel mai agreabil, fiind-că, luate cu alimente bune și beuturi întăritore, ele nu cauzează nici desgușt nici oboseală.

ULEIUL AUZULUI
preparat de dr. Smidt, imbutățit de dr. M. Deutsch.

Vindecă ori-ce asurzime care nu e din naștere, inlătură imediat auzul greu și țiuirea din urechi. Trămîțându-se 3 ruble, se primește un flacon cu instrucție de întrebuintare din depoul general al lui

JULIUS GRAETZ
Vienna II, Praterstrasse 49.

SAPUN MEDICAL DE PACURA
AL LUI
BERGER

se întrebuintează cu soces sigure de nouă ani in urma recomandării și atestărilor a d-lor; profesor Dr. Cavalier de schieff, profesor Heller, Dr Melichar și multor medici și altor persoane ca remedii contra

Tuturor boalelor de pele și contra necurățeniei feței

mațales contra reji, pecingenilor, bubelor dulci, puroaielor, matreata capului și a barbei petelor obrazului și a trupului, nasului roșiu, degerăturii, transpirațiunii picioarelor și contra tuturor boalelor de cap ale copiilor. Mai este și de recomandat generalment ca un mijloc purificativ la spălat. Dacă săpunul de păcură a lui Berger se întrebuintează in genere ca mijloc de spălat pe pelea sănătoasă sau din când in când in băi, atunci va da pelei o finetă și freschetă eststraordinară, precum nu va produce nici un alt săpun, preservând boalele sus enumerate a le pielii.

Prețul unei bucați impreună cu descrierea întrebuintării l fr.

Săpunul de păcură a lui Berger conține 40 la sută păcură conc. de lemn, se prepară cu mare băgare de seamă și se deosebește foarte mult de cele-lalte săpunuri de păcură aflătoare astăzi in comerț.

Spre a se feri de falsificate

se să ceară dinadins Săpun de păcură a lui Berger și să observe învălitura cea verde.

Depozitul general pentru Romania en gros și en detalii in București in farmacia-droguerie BRUS. Deposite in Brăila, farmacia Hepites; Craiova farmacia Moess; Focșani, farmacia Linde; Galați, farmacia Curioviți; Iași, farmacia Konya; Ploiești farmacia Schuller; Buceu, farmacia Schuller; Tecuci, farmacia Racovița.

1089

De vnzare bilete de inchiriat
PENTRU LIPIT LA CASE

A se adresa la Tipografia St. Mihălescu, strada Covaci No. 14
(Casa Pencovic)

De inchiriat

chiar de azi un apartament cu 12 camere, mobilat in strada Lipscani piata Sf. George nou in total sau cu camera; era un alt apartament cu 4 camere și dependente sale in Calea Serban-Voda No. 18, d'asupra prăvăliilor din pasagiul de față. Doritorii se vor adresa Calea Moșilor No. 138

„PERFECȚIUNE”
REGENERATORUL UNIVERSAL AL PĂRULUI
de D^{na} S. A. ALLE.

Reușește in totdeauna a redă părului alt culorea junetei selle, i comunică viață, creștere nouă și uă frumusețe lucindă. Efectul este sigur și perfect, f ce să dispară imediat culorea albă a părului.

Acăsta nu este uă vâpșea, ci uă preparație a cărei proprietate naturală și infailibilă este de a întări părul. Superioritatea și bunătatea Regeneratorului sunt recunoscute in lumea întregă.

DEPOSIT PRINCIPAL,
116, CALEA SOUTHAMPTON,
LONDRA, ENGLITERA.

Veritabila preparație se vinde in fașurata in hărtie rosie

Se află de vnzare la toți Coaferii, Parfumerii și Farmacii.

Depozit pentru vnzare cu ridicata la D-nu Appel & Co. Strada Covaci, No. 1 Bucuresti

Vnzarea en detalii in Bucuresti la D-nii Paul, coifeur al Curții lângă Pasagiul Român, Eugen Lolivier, N. Niculescu, I. N. Ardeleanu succesor, Ninon de Lenolos, Franz Günther, V. Pencu & Co. Carol Gersabek, succesorul D-lui Ovesa.

Maî de geaba!

Depozitul colosal, primit de la administrațiunea falitei fabrici mari de argint de Britania, din cauza unor mari plăți de făcut și părăsirii cu totul a localităților, se vinde cu 75 procent maî jes de evaluare și deci

Maî de geaba!

numai pentru 15 lei, d'abea jumătate prețul valorii numai a lucrului, cineva primește următorul serviciu de masă, de argint britanic foarte bine lucrat,

care maî inainte a costat 60 de lei și că tacămul va remănea alb

Se garantează 25 de ani

6 cuțite de masă cu țaișe de oțel,	3 păhărele de ouă, masive,
6 furculițe de argint britanic,	3 ceșoi de zahăr prea frumoase,
6 lingure de masă de argint britanic	1 piperniță fină,
6 lingurițe idem,	1 strecurătoare frumoasă,
1 lingură mare de supă de arg. brit.	2 sfeșnice de salon
1 lingură masivă de lapte, idem.	2 apendice de alabastru pentru
6 tăvițe fin ciselate,	sfeșnice
6 căpriori de argint britanic,	50 bucați

Toate aceste 50 de bucați strălucite costă numai 15 lei.

In România se pot espedia numai in urma trimiterii acelei sume, pentru-că posta austro-ungară nu garantează ast-fel de espeditiuni in România.

Comandele se fac la

Depoul general al primei fabrici engleze de argint britanic:

BLAU & KANN
Wiens, I., Elisabethstrasse No. 6

NB. Maî declarăm, că tot serviciul de argint britanic de 50 de bucați marfă escelentă costă numai 15 fr. Cui nu' place serviciul, va primi banii îndărăt fără rețineri. Vama și taxele postale sunt mic.

Avem sute de epistole de mulțumire și de recunoștință espuse la biroul nostru.

La comanda este d'ajuns adresa:

Blau & Kann, Wiens.

De vnzare (maclatur) hărtie stricată
CU OCAUA

A se adresa la Tipografia Stefan Mihălescu, Strada Covaci, No. 14.